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„Istoria iezuiţilor" se înscrie în rândul dintâi al bibliografiei de referinţă a istoriei religiei, a istoriei cărţii vechi 
şi, complementar chiar, a situaţiei politice europene, dar şi altor ţări de pe alte continente pe unde au ajuns misionarii 
.Societăţii lui Isus", ordin călugăresc întemeiat sub auspiciile învăţatului lgnaţiu de Loyola, în anul1534. 

Cartea Istoria Iezuiţilor este scrisă de William V.Bangert S.J. şi tradusă în limba română de Marius Talos 
S.J„ cu un cuvânt înainte de P. Olivo Bosa S.J. şi publicată la laşi în anul 2001, la Editura Ars Longa. 

Autorul cărţii, dincolo de referirile documentare la istoria iezuiţilor, prezintă nume marcante care s-au impus 
în lumea scrierilor ştiinţifice şi ale culturii. Pentru cercetătorii cărţii vechi această „monografie" religioasă motivează 
deosebitul interes pentru titlurile cărţilor care acoperă diversele domenii ale ştiinţei şi culturii. 

La începutul cărţii, în subcapitolul „Prezenţa iezui~lor în România" prefaţatorul P. Olivo Bosa S.J. face o 
scurtă incursiune în istoria iezuiţilor de la noi, călugări prezenţi din anul 1579 de când au şi început interesul pentru 
deschiderea de şcoli în oraşe transilvănene şi mai târziu în Moldova. La şcolile organizate de iezuiţi au învăţat tineri 
români transilvăneni care îndeosebi în secolul al XVIII-iea au constituit momente de referinţă pentru cultura română 
(reprezentanţi ai Şcolii Ardelene). 

Respectăm uzan!ele unei recenzii şi punctăm structurarea cărţii care începe cu un scurt .Cuvânt înainte" 
urmat de subcapitolul „Prezenţa iezuiţilor în România" semnat de P.Olivo Bosa S.J., urmează „Prefaţa autorului" 
(William V.Bangert S.J. semnată la Fordham University la 12 martie 1972), prefaţă reluată într-o formaă succintă la 
cea de-a doua ediţie a cărţii, semnată la 8 mai 1985, se adaugă „Nota traducătorului" (Marius Taloş S.J.), apoi „Lista 
de abrevieri" şi începe scrierea cărţii propriu-zise pe capitole: Capitolul I, Fondatoru_! şi moştenirea sa (1491-1556) cu 
subcapitolele: .Primii ani ai vie~i lui lgnaţiu Loyala", .La Paris şi la Roma", .lnceputurile dezvoltării ordinului", 
.Şcolile", „Misiuni străine", „Ultimii ani ai lui lgnaţiu", „Concluzie", .Note"; Capitolul li, Orizonturi din ce în ce mai largi 
(1556-1580), cu subcapitolele: .Părinţii generali", „Laynez (1558-1565)", .Sfântul Francisc Borgia (1565-1572)", 
.Mercurian (1573-1580)", .Italia", ,,Arhitectura", .Spania şi Portugalia", .Franţa", „Germania şi Europa Centrală", 

.Teatrul iezuit", .Polonia", .Ţările de Jos, Anglia şi regiunile învecinate", .Rădăcinile jansenismului", .Orientul 
apropiat", Orientul îndepărtat", ,,Africa", „Brazilia şi America spaniolă", .Concluzie", Note"; Capitolul III, Dezvoltarea 
rapidă şi noi iniţiative (1580-1615), cu subcapitolele: .Generalul Claudio Acquaviva (1581-1615)", „Sistemul de 
educa!ie iezuit", .Italia", .Spania şi Portugalia", .Franţa", .Germania şi Europa Centrală", .Polonia", .Ţările de Jos, 
Anglia şi regiunile învecinate", .Orientul apropiat", Orientul îndepărtat", ,,Africa", „Brazilia şi America spaniolă şi 

Filipine", .Probleme generale ale misiunilor", .Concluzie", Note"; Capitolul IV, Provocările noilor hegemonii culturale şi 
politice (1615-1687), şi se repetă, aproape, titlurile subcapitolelor pentru fiecare secol până la cel de-al douăzecilea, 
începând cu subcapitolul „Generalii" şi continuând cu numele ţărilor în care au activat, în general fiind aceleaşi, la 
care se adaugă noile locuri în care au ajuns (America franceză şi engleză), încheind fiecare capitol cu .Probleme 
misionare generale", .Concluzie" şi Note"; Capitolul V, Confruntarea cu Epoca Raţiunii (1687-1757), cu titlurile 
subcapitolelor asemănătoare celor precedente, desigur diferă con!inutul în func~e de epoca relatată. Autorul, în 
cadrul acestui capitol, a adăugat subcapitolul .Riturile malabreze"(adaptarea credinţei catolice la formele culturale 
caracteristice Indiei) apoi subcapitolul .China"(unde misionarismul iezuit a fost intens şi pe plan cultural); Capitolul VI, 
Exilul, Suprimarea şi Reînfiinţarea (1757-1814), cu titlruile subcapitolelor reluate, referitoare la numele ţărilor în care 
au activat adăugându-se subcapitolele .Suprimarea generală", .Consecinţele suprimării în America de Nord şi în 
China", .Supravieţuirea în Rusia Albă', .Reînfiinţarea parţială", „Reînfiinţarea în Statele Unite", .Societatea în Rusia", 
.Reînfiinţarea universală"; Capitolul VII, Adaptarea la o nouă ordine polftică, socială şi colonială (1814-1914), cu 
titlurile subcapitolelor pornind de la .Generalii" şi continuând cu numele ţărilor în care au fost iezui~i misionari, 
completând cu subcapitolul .Misiuni străine", încheind cu .Concluzie"şi Note"; Capitolul VIII, Secolul XX, cu 
subcapitolele: .Generalii", ,,A XXXI-a Congregaţie Generală", ,,Anii 1966-1974", ,,A XXXII-a Congregaţie generală", 
,,Anii 19755-1983", .A XXXIII-a Congregaţie Generală (1983)", .Epilog", .Note". Cartea se încheie cu .Lista 
Generalilor şi a Congregaţiilor Generale", .Bibliografie generală", .Bibliografie suplimentară", .Indice de nume", 
.Edificii romane fondate sau sprijinite de Sf. lgnaţiu", opt hărţi reprezentând locurile în care au poposit iezuiţii în 
misiunea lor şi .Cuprins". 

Cartea în cele 775 de pagini are cuprinse date şi evenimente politice, istorice şi din istoria culturii. Ne oprim 
doar la istoria cărţii şi exemplificăm selectiv titluri tipărite în secolele XVI-XVII cu numele lui Pedro de Fonseca, 
filozof, metafizician care a scris Comentarii la metafizica lui Aristotel (Lisabona, 1577-1589), sau Bellarmin care a 
scris Analize ale controverselor legate de credinţa creştină, publicate în trei volume (1586, 1588, 1593), Francesco 
Suarez cu opera Disputationes metaphysicae (1577), prima prezentare completă şi sistematică a metafizicii 
scolastice, Juan Mariano: Despre fluctuaţia monetară (1609), Etienne Binet cu ale sale cărţi populare Mângâiere şi 
bucurie pentru bolnavi şi persoanele necăjite (1616), William Bothe, muzician şi lingvist Poarta limbii (1611) şi mulţi 
alţi învăţaţi călugări iezuiţi care s-au pus în slujba înălţării culturii în lumea largă în care s-au angajat ca misionari ai 
religiei creş~ne catolice dar şi întemeietori de şcoli şi autori de cărţi. 
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580 Recenzie 

La toate aceste infonna~i istorice, culturale şi despre religie prezentate în documentata şi atât de 
cuprinzătoarea Istoria iezu1ilor este potrivit să adăugăm că în biblioteca Muzeului din Deva valoarea patrimoniului de 
carte veche este sporită şi de tipăriturile din secolele XVII-XVIII ale învăţaţilor integra~ în .Societatea lui Isus": 
P.Gabriel Antoine, Jeremia Drexeli, Raymond Lulli, Louis Bourdaloue. 

Cartea Istoria iezu1ilor are parte şi de o traducere explicită, care facilitează înţelegerea însemnatelor 
evenimente religioase în contextul împrejurărilor politice, istorice şi culturale, iar aspectul grafic sprijină fonnarea 
bunelor opinii ale specialistului dar şi a celui interesat de istoria religiei şi a culturii. 

Maria Basarab 
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